

**Павел ШУБИН**

---

**ВЕНЕРА**

(Гл ви из книги)

**1**

Полюбов ться кр сот ми звёздного неб не-  
сложно. Сперв необходимо выбрать день, когда  
синоптики обещают ясную, безоблачную погоду.  
Затем подыскать подходящее место для наблюдения.  
Для этого нужно выехать за пределы городов,  
подальше от фон рей, машин, домов, от всего того,  
что вносит световое загрязнение неба. Нескольких  
километров от крупного города может быть вполне  
достаточно. Желательно, чтобы рядом с нами не  
было источников электрического света, вроде втор-  
ого гистра или. Собственно, всё. Теперь осталось  
только дождаться, когда заходит Солнце. А пока в мае,  
возможно, будет виден верный спутник на шей планеты – Луна.

Вот огненный шир уже скроется горизонт, пересекая его черту и через несколько минут скрывшись за ним. Если в мае повезёт и удастся хорошее

зрение, то вы увидите, к в небе промелькнёт быстр я точк – Меркурий. Если выбр ли подходящее время год , вы обн ружите ещё более яркую пл нету (её точно нельзя не з метить!) – Венеру, в д нном случ е – Вечернюю звезду.

Но вот ост точное свечение идёт н убыль, гл з д птируются к темноте, и тогд н конец-то н чин ют з жиг ться огни. Сн ч л будут яркие – вроде Сириус или Веги, вскоре вы увидите и куд более тусклые звёздочки. Вот уже можно р зличить контуры крупных созвездий, но лучи солнц из рефр кции всё еще з бив ют более сл бый свет. Когд же оконч тельно н ступит тьм , небо воспыл ет целой россыпью огней. Т м, в вышине и н свод х небесного купол , вспыхнут не одн и не две, не десятки и д же не тысячи – в с будут окруж ть сотни и сотни тысяч звёзд.

Н д в ми во всей кр се р сстил ется Млечный Путь, сверк ют Плеяды, всё более и более мелкие звёзды дополняют созвездия. А если немного подожд ть, можно з метить, к к этот гигантский свод повор чив ется вокруг оси, центр которой нходится где-то в р йоне Полярной звезды.

Т кже дотошный н блюд тель может обр тить вним ние, что не все светил движутся в унисон. Есть несколько звездочек, которые незн чительно выбив ются из общего ритм . Если вести н блюде ния з ними в течение нескольких дней, то это отличие ст нет ещё более з метным: они явно скользят по своим, отличным от других звёзд, т ректориям. Т к вы позн комитесь с другими пл нет ми н шей системы. Невооружённым взглядом вы вполне сможете выделить М рс, Юпитер и С турн.

Ну и, конечно, Венеру. Д , Венеру, когд он н небе, не з метить сложно. Для этого д же не нужно выбир ться з город. Её можно увидеть, д же н ходясь в центре мег полис , рядом с оживлённой м -гистр лью и яркими фон рями. Он светит ярче, чем с мый яркий искусственный объект н небе – Международн я космическ я ст нция. Он видн д же сквозь небольшой слой обл ков. При этом её никогд нельзя увидеть посреди ночи. Нет, Венер – это верн я спутниц восходов и з к тов. Собственно, бл год ря этому он и носит ещё одно имя – Утренняя (или Вечерняя) звезд .

Свет Венеры был ст рым добрым зн комым всей человеческой цивилиз ции. Её видел в небе н ш предок, первым взявший в руки к мень, под её светом строители пир мид возвр щ лись после трудного дня. Конечно, он не могл не повлиять н человек , и, когд тот н ч созд в ть п нтеон богов, чтобы при их помощи объяснять события и явления, происходящие в окруж ющем мире, богиня Венер з нял в нём з служенное место. Причём пр ктически у всех н родов Земли Венер ссоцииров л сь с женщиной.

В вилоняне ссоцииров ли её с Ишт р, богиней плодородия и любви. Ей строили хр мы, ей поклонялись, через ворот Ишт р по дороге процессий проносились в В вилон ст туи богов.

В Древнем Египте её н зыв ли Оу ти и Тиомутири, в Кит е – Т й-пи (белолиц я кр с виц ).

Более того, д же нглийское н зв ние Пятницы (Friday), по сути, пошло от нглос ксонского слов Frigedæg, которое переводится к День Венеры.

Но человек, видимо, т к созд н, что не может не пыт ться вникнуть в суть вещей, попробов ть понять, к к именно что-либо устроено. Н место веры пришли зн ния, и человек н ч л изуч ть мир вокруг себя.

Несколько тысяч лет отделяют н с от тех событий. З это время д же ось Земли ушл от того положения, в котором н ходил сь в древности. Д вно ст ли едв ли не мифическими личностями философы, м тем тики и страномы прежних лет. Многие их р боты были утеряны з прошедшие век , ч сть дошл в иск ённом виде. Но д же по этим обрывк м информ ции можно увидеть, к к появил сь и р звив л сь страномия. И этот путь порож ет. Ведь, по сути, учёные бросили вызов небес м и, более того, отч сти сумели понять, к к устроен н ш мир.

## 2

122

По н учно-популярным ст тьям, особенно н пис нным в последние годы, очень сложно понять, кто же вынудил пл нетологов отбросить столь привычную ионосферную теорию. Теорию, по которой н Венере должен быть жизнь. Кто-то ст вит это в з -слугу США, вспомнив полёт «М ринер -2», кто-то – СССР, отд в я п льму первенств ст нций серии «Венер ». И в этом есть свой резон. Эти ст нции предст вили досточно интересные д нные. Но фин льный резуль т – резуль т, по которому, н -пример, предст вители Академии н ук СССР изменили и своё отношение, и техническое з д ние н «венер нские» ст нции, прин длежит всё-т ки не им. Косямся этой истории.

Одним из тех, кто с советской стороны стоял у истоков р диолок ционной пл нетологии, был Аркадий Дмитриевич Кузьмин из Физического институт Академии н ук, зн менитого ФИАН . Кузьмин был человеком довольно своеобр зной судьбы: з его плеч ми был войн , он прошёл её вплоть до Берлин . Н р зв лин х Рейхст г был и его подпись. З тем он уч ствов л в войне с Японией. После войны Кузьмин продолжил учёбу и вскоре «з -болел» р дио страномией. Он был весьма гр мотным н блюд телем, одним из лучших. Н пример, его книг (н пис нн я совместно с А. Е. С ломоновичем) о р дио страномических метод х измерения п р метров нтенн был переведен и выпущен

н н нглийском языке букв льно через дв год после того, к к её н печ т ли в ССР.

Еще в 1961 году Келдыш поручил ФИАНу провести к к можно более полное изучение Венеры р - диотехническими метод ми, чтобы точно зн ть, к - к я из венери нских теорий ближе к истине. Для этого н р диотелескопе РТ-22 н ч л сь серия экспериментов для определения уровня излучения н р зных длин х волн. Это был досточно сложный и долгий процесс, но к 1963 году он з вершился. Был построен спектр излучения Венеры в ди п зоне от 70 см до 4 мм. Увы, теоретики довольно быстро выяснили, что под эти кривые подходят к к п рниково я, т к и ионосферн я теория. Но в 1964 году Кузьмин предложил новый эксперимент – эксперимент, который точно мог пок з ть природу излучения. В чём же был его суть?

Для ре лиз ции т кого эксперимента был необходим р диотелескоп с угловым р зрешением, по кр йней мере не хуже одной десятой углового р -диус , то есть 0,05 угловой минуты, и с досточно большой чувствительностью. Т ких р диотелесковов в Советском Союзе тогд не было.

Но он имелся у США! Это был р диоинтерферометр К лифорнийского технологического институт .

Р диообсерв тория н ходид сь в долине реки Оуэнс. Именно здесь з дв год до описыв емых событий был получен результат, из которого следовало, что потемнения к кр ям Венеры нет, сигн л приходит из обл сти н 15 процентов большей, чем видимый диск Венеры, тем с мым подтвержд я ионосферную теорию.

Р диоинтерферометр Оуэнс – Вэлли предст влял систему из двух р диотелескопов ди метром 27,4 метр . Об эти телескоп были уст новлены н железнодорожные пути, что позволяло р зводить их н р сстояние до полукилометр . З чем это было сделано? Совместя обр ботк сигн лов с двух р зведённых нтенн позволял получить информацю, эквив лентную той, что мог быть получен с телескоп , р змеры которого были бы р вны р сстоянию между этими сост вными ч стями. То есть получал сь нтенн ди метром до 500 метров. Н тот момент это был н илучший прибор в своём кл ссе.

В итоге соглашение между стр н ми было заключено, и в преле 1964 год Кузьмин вылетел в США в годичную ком ндировку.

Это ведь н до т кое придум ть! «Холодн я войн », ещё у всех н п мяти К рибский кризис, советский учёный н лучших н учных инструмент х США спокойно ст вит свои эксперименты, отодви-

г я шт тную прогр мму исследов ний! Конечно, это не ск зк , но звучит несколько ф нт стически.

Известн н учн я р бот Кузьмин , продел н -я вместе с профессором Дентом н 26-метровом р диотелескопе Мичиг нского университет . Но гл вн я его р бот был , конечно, н р диоинтерферометре К лифорнийского технологического институт совместно с профессором Б ри Кл рком.

Несмотря на то что н этом приборе з д ч выглядел вполне реш емой, он требов ал очень большого объём кропотливой р боты. Нужно было получить много измерений при р зной ориентации нтенн Оуэнс – Вэлли и при р зной б зе.

Эксперимент был успешно проведён с 18 м я по 25 июля 1964 год , з тем определённое время з -нял обр ботк резуль тов, их проверк и подведение итогов. И вот н конец был получен ответ н вопрос о природе излучения Венеры.

Сложно судить, что дум ли советский и мерик нский учёные, когда точк з точкой н носили полученные д нные н схему. Но чем больше точек ок зыв лось н гр фике, тем с большей отчётливостью перед ними проступ л истин . И, к велич ишему сож лению, это был горьк я истин .

Выходило, что излучение, сигн лизирующее о высокой температуре, идёт именно с твёрдой поверхности пл неты. Ионосферную теорию следов -ло отбросить, р ссы трив ть её не имело ник кого смысл .

723

Но д же н этом р бот Кузьмин и Кл рк не з кончили сь. Дополнительно они перепроверили результаты 1962 год и пок з ли их полную ошибочность. Потемнение имело место, и оно было огнично диком Венеры. Т кже уд лось определить р диус пл неты. Он получился р вным  $6\ 060 \pm 55$  километров. Н тот момент это был рекордный по точности результат. Более того, это до сих пор с мым точным результатом, полученным по изучению собственного излучения Венеры. Ещё более точные д нные уд лось получить только после изучения отр ённого от Венеры сигн л , посл нного с Земли.

Ионосферн я теория был з крыт . Пр вд , общественность этого пр ктически не з метил . Н -пример, в местной мерик нской печ ти информаця хоть и появил сь, но лишь в виде небольших з меток н последних стр ниц х газет. Возможно, всё было бы иначе, если бы ионосферн я теория был подтвержден , и н Венере бы плеск лись оке ны и бродили диноз вры. Увы, мир вокруг н с нельзя изменить ник ким экспериментом...

г. Кемерово

